

*VR Вступительное слово главного редактора*

Ноябрь – не самый легкий месяц. Большинство из нас находятся в климатических зонах, слабо приспособленных для ноябрьской жизни. Скрасить картину призван новый номер нашего журнала.

Теперь номера открываются рубрикой «**Интервью**». Мы начинаем новый проект – серию интервью с ведущими экономическими социологами и теми, кто внес серьезный вклад в развитие этой дисциплины. Авторам, представляющим наиболее важные направления экономической социологии или наиболее важные смежные дисциплины, задаются несколько фундаментальных вопросов о состоянии и основных направлениях экономической социологии, наиболее значимых работах и перспективных темах исследований. Присутствие интервьюера в этих беседах по исходному замыслу будет минимальным. Мы старались воздерживаться от того, чтобы подсказывать, подталкивать, выводить разговор на какую-то определенную линию. Как правило, до начала интервью я информировал коллег лишь о его общей направленности, не сообщая заранее конкретных вопросов. Поэтому многие высказывания являются не столько систематизированным академическим изложением (которое мы можем прочитать в статьях), сколько первой живой реакцией, указанием на наиболее значимое, интересное. В конце каждого интервью будет приведена выборочная библиография работ данного исследователя.

Таких интервью собрано уже достаточно, чтобы публиковать их даже не по одному, а по два в каждом номере. Нас ожидают встречи с людьми, которые во многом определяют сегодня развитие данной области, – М.Грановеттером, Р.Сведбергом, Н.Флигстином и многими другими. Вы заметите, насколько по-разному они видят состав направлений экономической социологии, ее прорывные точки и перспективы. И это несмотря на то, что многие из них прекрасно знают друг друга и относительно регулярно общаются. Видимо, дело не в том (или не только в том), что «все люди разные», но в самом состоянии современной экономической социологии – подвижной, становящейся.

Новая серия начинается с двух интервью. Первое – с **Дэвидом Старком**, имя которого нам уже хорошо известно. Дэвид Старк несомненно является одной из наиболее ярких фигур в современной экономической социологии. Прежде всего он известен в связи с теорией организаций и сетевым подходом. Кроме того, он считается одним из ведущих специалистов по проблемам посткоммунистических экономик Восточной Европы (в первую очередь, Венгрии). Самая известная его статья была переведена на русский язык и опубликована в журнале «Вопросы экономики» (см. библиографию после интервью). Он выступал с докладом на организованной нами международной конференции «Экономическая социология на пороге третьего тысячелетия» (Москва, январь 2000 г.). Мы дважды размещали работы Старка в нашем журнале<sup>1</sup>.

Второе интервью – с **Фредом Блоком**, труды которого российским специалистам пока, наоборот, почти не знакомы. Между тем, он хорошо известен своей книгой «Постиндустриальные возможности», нацеленной на критику неоклассического

---

<sup>1</sup> Его новая большая статья о гетерархии на английском языке находится в Томе 1, № 2, а перевод ее основной теоретической части – в Томе 2, № 2. Полный текст данного перевода готовится нами к публикации в книге: Экономическая социология: новые подходы к институциональному и сетевому анализу / Сост. и научн. ред. В.В.Радаев. М.: РОССПЭН, 2002 (в печати).

направления в экономической теории, стал одним из авторов самого влиятельного сборника работ по экономической социологии под редакцией Н.Смелсера и Р.Сведберга (*Handbook of Economic Sociology*, 1994), представив важную главу о роли государства в хозяйственной жизни. В 2001 г. вышло новое издание книги К.Поланьи «Великая трансформация» с расширенным предисловием Ф.Блока (см. библиографию после интервью).

В рубрике «**Новые тексты**» мы предлагаем одну из последних статей Владимира Гимпельсона, который совсем недавно стал директором вновь созданного Центра трудовых исследований ГУ-ВШЭ. Статья написана им в соавторстве с одним из наиболее известных исследователей экономики посткоммунистической России Д.Трейсманом (Университет Калифорнии, Лос Анжелес) и Галиной Монусовой (ИМЭМО РАН). Статья публикуется в исходном (и пока единственном) англоязычном варианте.

В рубрике «**Новые переводы**» мы разместили работу Николь Биггарт, которая несомненно входит в число ведущих специалистов в области сравнительных исследований хозяйственной организации. Предлагаемый текст достаточно прост по содержанию и изящен по стилю. Автор формулирует четыре основные предпосылки, противопоставляющие экономико-социологический подход традиционному экономическому подходу. Данный текст был представлен в качестве доклада на международной конференции «Экономическая социология на пороге третьего тысячелетия» (Москва, январь 2000 г.). Предлагаемый ниже перевод готовится к изданию в качестве заключительной главы в новой книге: *Экономическая социология: новые подходы к институциональному и сетевому анализу* / Сост. и научн. ред. В.В.Радаев. М.: РОССПЭН, 2002 (в печати).

В рубрике «**Взгляд из регионов**» нас ожидает работа С.Ярошенко (Сыктывкар) о бедных слоях населения в северных селах. Анализируется механизм формирования застойной бедности в условиях экономической, социальной и пространственной изоляции от основных источников жизнеобеспечения.

Размещаемый в рубрике «**Дебюты**» текст Алины Трусовой включает в себя основные разделы лучшей дипломной работы социологического факультета ГУ-ВШЭ выпуска 2001 г. В ней на основе оригинального анализа данных RLMS рисуется динамика российского среднего класса. Опровергается гипотеза о стабильности «ядра» среднего класса.

В рубрике «**Профессиональные обзоры**» предлагается очередной страновой материал – «Экономическая социология в Нидерландах» (автор – Тон Корвер). Данный обзор стал своего рода неожиданностью. В отличие от всех предшествующих обзоров, рисующих отрадные картины бурного становления и развития экономической социологии в той или иной стране, он полон скептицизма и откровенно пессимистических нот. Не все же нам радоваться...

Е.Г.Новиковой подготовлен новый, **четвертый обзор электронных ресурсов** в области экономической социологии. На этот раз речь идет о базах социологических данных в Интернете. Это данные панельных исследований в Великобритании и Нидерландах.

В разделе «**Новые книги**» нас ожидают размышления В.А.Ядова о последней соавторской книге Л.А. Гордона и Э.В. Клопова «Потери и приобретения в России

девятию» (в двух томах). Помимо интереса к самой книге, для нас это еще одна дань памяти Леонида Абрамовича Гордона (см. также Том 2, № 4).

Далее помещена рецензия на изданную в Харькове книгу О.Д.Куценко «Общество неравных. Классовый анализ неравенства в переходном обществе. Подходы западной социологии». Рецензия подготовлена М.В.Сердюковой.

В рубрике «**Исследовательские проекты**» мы знакомим вас с двумя новыми проектами, которые реализуются в рамках программы «Социальная политика: реалии XXI века» (при финансовой поддержке Фонда Форда). Первый посвящен стартовым малым предприятиям (Е.М.Бухвальд, А.Ю.Чепуренко, Т.Б.Обыденнова). Второй – деятельности государственных служб занятости (коллектив Института сравнительных исследований трудовых отношений (ИСИТО), руководитель проекта – В.И.Кабалина).

Вновь мы предлагаем новую «**Учебную программу**». На этот раз речь идет об одном из основных курсов экономической социологии – социологии потребления. Особенность программы, подготовленной Я.М.Рошиной, состоит в том, что в отличие от программ культурологической ориентации – доминирующей ныне в социологии – это достаточно редкий вариант экономически ориентированного курса.

Наконец, в рубрике «**Конференции**» предлагаются три обзора. Сначала приводится краткий обзор работы секции экономической социологии на пятой конференции Европейской социологической ассоциации (ESA), подготовленный О.Е.Кузиной.

Далее следует мой материал о Пятой ежегодной конференции Международного общества новой институциональной экономики (ISNIE), 14-15 сентября 2001 года, Беркли, США. Конференция состоялась через два дня после трагических событий в Нью-Йорке, Вашингтоне и пригороде Питсбурга.

В заключение приводятся общий замысел и структура секций, которые будут работать в рамках Исследовательского комитета «Хозяйство и общество» на грядущем Конгрессе Международной социологической ассоциации (ISA) в Брисбене, Австралия (7-13 июля 2002 г.).

\* \* \*

В следующий раз встретимся после Рождественских каникул.